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ВВЕДЕНИЕ
    «Всё дальше уходит Великая Отечественная война в прошлое, но память о ней жива в сердцах и душах людей. В самом деле, как можно забыть наш беспримерный подвиг, наши невосполнимые жертвы, принесённые во имя победы над самым коварным и жестоким врагом — фашизмом. Четыре военных года по тяжести пережитого не могут сравниться ни с какими другими годами нашей истории.
    Но память человека со временем ослабевает, из нее по крупицам уходит сначала второстепенное, менее значимое и яркое, а затем и существенное. К тому же все меньше становится ветеранов, тех, кто прошел войну и мог бы рассказать о ней» - писал В. Быков.
    В этом году наша страна отмечает 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Это значимая дата для каждого из нас. И долг каждого человека помнить подвиг русского солдата, хранить память о тех трагических событиях. Историческая память – это непросто знание исторических фактов прошлого, а сознание того, что каждый из нас, как частица истории, неотделим от того, что было и до нашего рождения. Сохранить историческую память помогают нам не только литература, воспоминания участников войны, тружеников тыла, но и подлинные документы, которые хранятся в музеях страны. 
    Идут года, сменяются поколения, уходят из жизни ветераны. А мы, молодое поколение, должны воспитываться на примере старших, знать историю своих героев. В связи с этим актуальность выбранной мной темы не вызывает сомнений.
    Гипотеза: познакомившись с наградными документами красноармейца, можно узнать его боевой путь.
    Цель: проследить боевой путь нашего земляка Дуренкова С.А. через его личные наградные документы, которые являются экспонатами музея.

    Задачи:
1) познакомиться с музейными экспонатами времен Великой Отечественной войны, принадлежащими Дуренкову С.А., найти информацию об истории этих экспонатов;
[bookmark: _Hlk34916346]2) изучить материал о Дуренкове С.А., находящейся на сайте «Память народа» https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_kartoteka1010614687/
3) пополнить знания, о Великой Отечественной войне изучая боевое прошлое моего земляка
     Объект исследования: музейный экспонат
     Предмет исследования: наградные документы Дуренкова С.А.
     Социальная значимость проекта: материалы работы можно использовать на уроках истории, внеклассных мероприятиях. 
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
1. Экспонаты школьного музея.
     Хотя музей нашей школы и очень маленький, в нем находятся самые важные фотографии, документы, экспонаты, которые носят историческую ценность. Особое место занимают материалы, посвященные ветеранам Великой Отечественной войны. В музее находятся книги, посвященные участникам, героям войны, папки, альбомы, составленные учащимися и учителями нашей школы о ветеранах – наших земляках. Но особый трепет вызывают личные вещи ветеранов Великой отечественной войны: удостоверения к наградам, фронтовые благодарности, письма, красноармейские книжки, военные билеты, фотографии.
2. Удостоверение к медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»
[bookmark: _Hlk34914104]    Я беру в руки удостоверение к медали «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», принадлежащее Дуренкову С.А. Это значит, что наш народ победил фашистскую Германию в той страшной кровопролитной войне. «Народ – победитель!» —звучит гордо. А Семен Адамович – герой – победитель.
[bookmark: _Hlk34914337]    И мне хочется узнать, какой же боевой путь прошел рядовой Дуренков С.А.; где воевал, был ли ранен, какие имел награды. Для этого я воспользуюсь материалами музея о Семене Адамовиче, экспонатами, представленными в музее и информацией с сайта «Память народа». Свои наблюдения я оформила в виде исследовательской работы «Боевой путь рядового Дуренкова С.А.»
3. Боевой путь рядового Дуренкова С.А.
    Родился Семен Адамович в 1914 году. На войне был с самых первых дней, так как в армию его призвали в мае 1941 года и зачислили в 544 гаубичный артиллерийский полк орудийным номером. 
3.1 Участие в боях за Москву
     02.07.1941 г. 544 гаубичный артиллерийский полк получил задачу срочно погрузиться в эшелоны на ст. Новосибирск.
     Уже в июле 41 -го полк вошёл в действующую армию и начал участвовать в боевых действиях под Москвой, сосредоточившись в районе Кубинки на расстоянии 213 км от Москвы.  Бойцы отражали яростные наступления немцев, но поступили донесения разведки, что немцы планируют окружить и отрезать полк. Тогда артиллеристы снимаются с боевых позиций и отходят к Москве.
     Под Москвой была великая битва. Город защищало три фронта, но численность немецких сил все равно была больше. Людей у немцев было больше на четверть, танков и артиллерии в два раза, самолетов тоже.
    Часть защитников Москвы, на дальних подступах к ней была окружена и разбита под Вязьмой. Несколько дней смогла продержаться вторая линия обороны, в районе Можайска. Положение было критическим.
 
    Руководить обороной города поручили Георгию Константиновичу Жукову. После принятия командования, Жуков соединил три фронта обороны в один – Западный. Именно тогда 544 гаубично - артиллерийский полк, в котором служил Семен Адамович перешел в подчинение Западного фронта.
    Немцы тем временем были все ближе и ближе…    Германские войска подошли к Москве на расстояние 30 километров. Гитлер торопил своих генералов, призывая как можно быстрее захватить город. 
     Стойкость русского человека, его мужество, храбрость, сила и стремление к самопожертвованию на благо Родины не позволили немцам осуществить свои коварные планы.  Битва под Москвой овеяна человеческим подвигом, людей совершенно разных чинов и званий. 
     По воспоминаниям Семена Адамовича., артиллеристы в бою не отходили от своих орудий и продолжали вести огонь даже из поврежденных пушек.
      В декабре в Битве наметился перелом. Русские войска перешли в наступление и, при поддержке авиации, несколько отодвинули немцев от города. 
    В Битве под Москвой русским воинам удалось разгромить большую немецкую группировку войск «Центр» и заставить неприятеля отойти на несколько сот километров от Москвы. Победа под Москвой имела и психологическое значение. Был развеян миф о непобедимости немецкой боевой машины. После победы в Битве под Москвой, Англия, США и еще 26 стран объявили о создании антигерманской коалиции.
    За образцовое выполнение боевых задач в ходе Московской битвы и проявленные при этом доблесть и мужество около 40 частей и соединений получили звание гвардейских, 36 тысяч советских воинов были награждены орденами и медалями, из них 110 человек удостоены звания Героя Советского Союза. 
[bookmark: _Hlk5469947]    Президиумом Верховного Совета СССР в 1944 году была учреждена медаль "За оборону Москвы", которой награждено около одного миллиона защитников города, в том числе и Дуренков Семен Адамович. 
3.2 Бои на Курско-Орловской дуге
     А первую свою награду медаль «За боевые заслуги» он получил в ноябре 1943 года. К этому времени 544 гаубично-артиллерийский полк был преобразован в 117 гаубично-артиллерийскую бригаду большой мощности. Позади были тысячи километров боевого пути, ведь в составе действующей армии Дуренков С.А.находился с июля 1941 г. 
Вот небольшая справка об участии в боях солдат 117 бригады:
   «Начались бои на Курско-Орловской дуге. Ведем разведку боем. Только за 11.07.1943 г.   было израсходовано бригадой 1549 снарядов (весом около 100 кг каждый). Было уничтожено за этот день: 2 орудийные батареи противника, 16 дзотов, 10 блиндажей и много живой силы. Бой длился двое суток.»
«С 28.08.1943 по 05.09.1943 г. - наступательная операция в районе города Ельня. Войска фронта прорвали укрепленный оборонительный рубеж противника, овладели городами Ельня, Дорогобуж и вышли на рубеж восточнее Ярцево, восточнее Коровники, Леоново, (иск.) Хотожка, продвинувшись на 45 км.»
«За период наступательных боев с 13.9.43 г. по 23.9.43 г. полк с боями прошел 60 км. и освободил 26 населенных пунктов.»
«С 15.09.1943 по 02.10.1943 г.- Смоленская наступательная операция»
«С 12.10.1943 по 02.12.1943 г. - наступательная операция на Оршанском направлении. В ходе операции наступление предпринималось четыре раза. Продвинулись на 30 км.»
    Именно за участие в этих боях Семен Адамович получил медаль «За боевые заслуги». 
     Награждение медалью “За боевые заслуги” производилось за умелые, инициативные и смелые действия в бою, способствовавшие успешному выполнению боевых задач воинской частью.
3.3 Бои в Восточной Пруссии
     Продолжались наступательные бои. 117 гаубичная артиллерийская бригада, которая с июля 1944 года перешла под командование 3 Белорусского фронта с частями 16 гвардейского стрелкового корпуса с боями вышли на границу России и Белоруссии и начали уничтожать окруженные в Минско-Бобруйском котле немецкие войска, а потом – освобождать Литву. 
В январе 1945 года, прорвав оборону противника, наши войска заняли территорию Восточной Пруссии.
     За отличные боевые действия при прорыве обороны немцев Дуренкову Семену Адамовичу была объявлена благодарность, а в феврале 1944г. он был награжден медалью «За отвагу».
Медаль «За отвагу"   вручалась исключительно за личные подвиги, в отличии от других медалей, которые могли вручаться "за участие" и "за содействие" в их совершении.
     8 апреля начался штурм Кёнигсберга (ныне – Калининград), затем были бои за порт Пиллау (ныне – Балтийск Калининградской области). 
     На территории Восточной Пруссии был размещен центр управления германскими стратегиями и тактиками, планирующий боевые действия. Получив преимущество и взяв под контроль Кёнигсберг, можно было не только перевесить чашу весов на свою сторону, но и нанести урон по политическим расстановкам сил фашистских захватчиков.
Кёнигсберг представлял собой практически неприступную крепость и был хорошо подготовлен выдерживать даже длительные действия осадного характера.
     Целых три линии обороны защищали город. За 15 километров от города была полна древних фортов, полностью заполненных орудиями от пулеметов до огнеметов и даже тяжелой артиллерии. Каждый отдельный форт представлял собой обособленный виток со своим гарнизоном охраны. Их связывали доты и дзоты и соединяли в обширную огневую мощь.
На окраинах Кёнигсберга каменные здания и укрепления из железобетона превратились во вторую полосу обороны.
     Третья полоса обороняла центральную часть города. Она состояла из фортов, подземных ходов, валов, рвов и преград из воды. В крепости располагался гарнизон более ста тридцати тысяч человек, около четырех тысяч орудий, танки и штурмовое вооружение. Город с воздуха защищали более двух сотен самолетов.   
     Войска Красной армии по численности были равноценны. Зато техническое оснащение превосходило в разы.  В течение 48 часов длился бесконечный огневой поток крепости.
     Шестого числа второго весеннего месяца (6 апреля) началось наступление сухопутных войск и танковых дивизий. Все ближе был путь к победе наших войск. Уже девятого числа город- крепость объявил о своей капитуляции. 
[bookmark: _Hlk5568168]      За участие в боях по освобождению города Кенигсберга (ныне Калининград) Семен Адамович получил медаль «За взятие Кёнигсбега».
       Разгром кёнигсбергской группировки создал благоприятные условия для окончательного уничтожения остатков восточно-прусской группировки — группы «Земланд». Войска 3-го Белорусского фронта под командованием А. М. Василевского 13 апреля почти без паузы перешли в наступление против немецких войск, закрепившихся на Земландском полуострове и военно-морской базе Пиллау. Сам город являлся крепостью, прикрывавшей военно-морскую базу с моря и с суши. Немцы обороняли сухопутные подступы к порту с особым упорством, чему способствовали лесные массивы и ненастье.
26 апреля порт и крепость Пиллау были захвачены.       
     За участие в боях по освобождению города Пиллау Дуренкову С.А. была объявлена благодарность.
      Уничтожением гитлеровской группировки на Земландском полуострове закончилась Восточно-Прусская операция. Она продолжалась 103 дня и была самой длительной операцией последнего года войны.
    В Восточной Пруссии советские войска понесли тяжёлые потери. Общие потери советских фронтов и флота с 13 января по 25 апреля были огромными: 126,5 тыс. солдат иофицеров погибло и пропало без вести, более 458 тыс. воинов получили ранения или выбыли из строя по болезни. 
Осенью 1945 года закончился и боевой путь Семена Адамовича Дуренкова. Артиллерист вернулся на Родину.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
    Через год после окончания войны Семен Адамович получил медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», с которой и началось наше исследование его боевого пути.
     Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» стала самой массовой медалью. Ей награждено около 14 миллионов человек.
    В 1985 году в честь 40-летия Великой Победы над фашизмом Дуренков Семен Адамович получил орден Отечественной войны II степени как памятную награду для ветеранов. Эту награду получили
лица, принимавшие участие в Великой Отечественной войне в составе действующей армии или партизанских формированиях.
     Моя гипотеза подтвердилась: знакомясь с музейными экспонатами, реликвиями Великой Отечественной войны, можно узнать боевой путь красноармейца.

  Проследив боевой путь моего земляка Дуренкова с.А., я полностью согласна со словами Маршала Советского Союза, дважды Героя Советского Союза Р. Я. Малиновского: «Лучших воинов, чем Сибиряк и Уралец, бесспорно, мало в мире, поэтому рука невольно пишет эти слова с большой буквы».  
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ПРИЛОЖЕНИЕ


1.Военный билет Дуренкова С.А.
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